

# 在枣庄感受“活着的运河”



第九站·枣庄

这里是兵家必争之地,曾发生过震惊中外的“台儿庄大战”;这里的运河是“活着的”,有外国旅游专家曾说:“我梦寐以求的中国大运河就该是这个样子。”这就是山东枣庄。前日、昨日,《大 运河:我们未来的生活》全媒体行动第九站来到枣庄。

记者 李臻

## 枕河跨湖 为南北孔道

从烟波浩淼的微山湖东口,有一条蜿蜒曲折的河流一路迤迤向东,流经广袤的鲁南大地进入江苏,这就是枣庄段运河,全长94公里。

这段运河地处苏鲁交界,在地理、交通、军事上占据重要地位,其“枕河跨湖……当南北孔道”,为兵家必争之地,历史上大小战事不断。其中,最为著名的战役就是台儿庄大战,1938年,中国军民与日军

在台儿庄展开殊死拼搏,运河两岸成为“中华民族扬威不屈之地”。

据山东枣庄市文物局文博管理科科长尹秀娇介绍,枣庄段运河开凿始于明万历年间。作为集国家之财力“以通咽喉”的工程,自开凿通航400多年来,河道通畅,对于保证漕运,促进南北方物资商品流通,发挥了主航道的作用,被誉为“黄金水道”。

## 水上列车 浩荡向南方

“这里的运河虽然数次改道,但一直是‘活着’。”尹秀娇强调道。

他带着记者驱车来到位于峄城区古邵镇的万年闸。“这道万年闸在明万历1604年正式通航,400多年没断过航。现在大家见到的这个船闸是1999年重建竣工的,可通航1000吨级船舶,设计单向通过能力为2600万吨。”

介绍间,记者刚好目睹了十艘船舶在同时过闸的壮观景象,只见十艘千吨级货轮鱼贯驶入闸内,等候水位下降。“就像我们汽车过路口的红绿灯,这些船舶就是在过运河上的红绿灯。”尹秀娇用一个形象的比喻来说明过闸。

“在所有运输方式中,运河运输最为经济的,成本非常低廉,这是运河运输的最大优势。”尹秀娇告诉记者,“我们统计过,2011年通过这座万年闸的货物运量相当于4条津浦铁路(天津至南京浦口)的运量。”

记者了解到,枣庄段运河已达到三级航道标准,可通行1000吨级船舶直达扬州。枣庄的优质煤炭、水泥经过这段运河运往江、浙、沪等沿海城市,在促进了枣庄的经济社会发展的同时,也对这些城市的经济发展起到了重要推动作用。穿梭如织的船只,浩浩荡荡通往南方,大运河在这里充满着生机与活力。



在大运河枣庄段,货船穿梭如织。(周建平摄于2014年5月14日)

## 台儿庄古城 运河文化浸润

枣庄最精华、最重要的自然资源是水,而最精华、最深厚的人文资源是运河文化。

台儿庄古城保留了一段长为3公里的古运河,这是1959年京杭大运河枣庄段改道城外时留下的。世界旅游组织称台儿庄古城为“大运河仅存的遗产村庄”,丹麦旅游专家彼德森说:“我梦寐以求的中国大运河就该是这个样子。”

走在修复后的古城中,记者顿时有穿越回到明清时代的感觉:漫步运河边,不时见到古码头、古驳岸等水利设施,老街内日昇昌记、谢裕大茶行等老字号招牌林立,福建会馆、山西会馆等建筑都见证了当年城内繁华景象。而河对岸保留的纤夫村,草房泥墙,基本保留原状,默默诉说着运河穷苦人家的往事。

更为鲜活的是,记者在这里见识到运河文化所孕育出的当地颇有代表性的精彩非物质文化遗产。在船形街的老戏台上,正在表演当地的戏曲柳琴戏《荷面叶》片段,演员们诙谐又通俗的表演吸引了很多观众。

“柳琴戏是国家级非物质文化遗产呢!”66岁的琴师张树俊老人一口鲁南话,他边比划边

向记者介绍,“我们这个戏从明朝就有了,沿着运河就唱红了,在江苏、河南、安徽等地也深受老百姓欢迎,这些地方像我这个年纪的人都能哼上几句。”

颇具特色的鲁南皮影戏在古城中也定时有表演,一条红通通的“省级非物质文化遗产传承人”的绶带在逼仄的后台显得尤为显眼。出身于皮影世家的陈守科老人告诉记者,自己是第四代传人了。他说:“我七八岁时就跟着父母学皮影,就一直做这行。虽然皮影戏有过低谷期,不过2000年后又红火了,还到上海世博会表演过呢。”

鲁南皮影戏和运河的关系更为特殊,“皮影艺人和船家是一家人,以前我们坐船不要钱。”陈守科说,“我爷爷说过一桩往事,据说在很早以前,有鲁南的皮影艺人救过船老大,所以,就形成了这个特殊的风俗。”不管这个传说是否真实,但鲁南皮影戏的对外传播的确是过运河,“过去,我们鲁南皮影戏沿着运河往北到北京,往南到安徽、江苏,顺着运河走遍了大江南北。”

# 你为考生献爱心 我来向你送清凉

## 有好心人拿出30套汽车空调坐垫送给出租车司机



昨天,2014年度“爱心送考”活动正式启动,150辆爱心出租车将在高考期间上路,免费接送有需要的考生赶赴考场。这场由东南商报与滴滴打车、市出租车协会联合发起的活动,一经启动就引起了社会各界的关注,商报报名热线87270000接到一个特殊的电话,对方叫元雄峰,是宁波一家商贸公司的总经理。他说,他看到了商报关于“爱心送考”的报道后十分感动,11年以来,的哥的姐默默奉献,接送考生十分不容易,他也想为这个活动尽一份绵薄之力。

记者 杨江 范洪 通讯员 刘小哲 张立峰

### 感慨>>> 开出租车是个辛苦的行业

元雄峰说,高考正处炎炎夏日,的哥的姐都是在冒着酷热送考生,因此,他想拿出30套公司正在销售的一种叫“风贝尔”的冰车座空调坐垫,赠送给有需要的哥的姐,为

他们在夏日里增添一些清凉。

说起献爱心的初衷,元雄峰说,以前他有亲戚是开出租车的,他十分了解这个行业的艰辛——起早贪黑,长时间坐在车上,腰部血

液不畅,腰椎也不是很好。特别是在夏天,后背一直靠着,不通风,有些司机的背部容易起疹子。背部长时间不通风也会造成血液不畅通,从而导致颈椎病、关节炎、腰痛等疾病。

### 体验>>> 使用这种坐垫背部感觉很凉爽

元雄峰还带着坐垫让记者体验了一番:将坐垫电源插头插入汽车点烟器插孔,按下开关键,坐垫上传来微小的马达声,通风坐垫开始工作。

记者摇下车窗,并打开热空调模拟夏天

温度,不过,坐在坐垫上,2秒钟后肩部、背部、臂部、肘部、大腿部等部位就传来清凉的微风,即使车内温度达到30℃,也没有炙热的感觉。

一路开了几公里,即使车里开着热空

调,记者也感觉很清凉。元雄峰说,这款坐垫使用的是12伏直流电,比车载CD机耗电还少,夏日里开车的出租车司机也因此可以把汽车空调的温度打得高一些,不仅能降低油耗,对身体也有好处。

### 爱心>>> 如果30套不够,还可以多送一些

“我只是想尽自己的一份绵薄之力帮助有需要的出租车司机。”元雄峰说,他正打算与市出租车协会联系,“出租车协会肯定更了解这150名出租车司机的情况,我想把

坐垫送给一些年纪较大的或者腰背部不太好的的哥的姐,当然,如果这30套坐垫不够的话,我还可以多送一些,争取让有需要的的哥的姐都能有,他们为考生献爱心,我们

不能让他们寒心啊。”

问到这款产品的价格,元雄峰说,目前这款产品分好几个档次,他送给司机的是278元一套的,比较实惠,清凉效果也比较好。



元雄峰送的就是这款汽车坐垫。

### 报名>>>

## 爱心送考报名继续进行

东南商报“爱心送考”报名热线继续开通,考生或家长可通过电话、微信两种方式预约报名高考期间的免费出租车。报名时请留下考生姓名、详细家庭住址、所在学校以及预约“爱心车”的原因,并留下联系方式。

电话报名:拨打商报热线87270000。

微信报名:添加东南商报官方微信(微信号: dnsb87270000),发送相关内容,回复“爱心送考+相关信息”即可。